

DIARIO DE LA MARINA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. :. Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 5 de agosto de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :. Número 10.824

Notas marítimas

Trabajos de salvamento en Scapa Flow.

Por haber tenido un éxito completo para poner a flote los destroyers alemanes echados a pique en Scapa, el empleo del dique flotante para submarinos entregado por los alemanes, la casa encargada de los trabajos de salvamento acaba de comprar dicho dique, de 40.000 toneladas, que el Gobierno tenía a la venta en el Medovay.

Con él esperan poder poner a flote el «Hindenburg», «Melke», «Derffluger» y otros grandes buques alemanes.

Puede este dique levantar buques de 40.000 toneladas, y el mayor de los sumergidos, que es el buque insignia «Gayem», es de menos de 30.000 toneladas de desplazamiento; pero no hay que olvidar el estado de estos barcos al llevar tanto tiempo en el fondo del mar.

Hubo, sin embargo, críticos, incluyendo algunos técnicos, muy conocidos, que sostenían que el dique de submarinos sería completamente inútil para salvar buques de guerra; pero con el salvamento de los destroyers quedó demostrado que estaban equivocados.

Falta ahora ver si en sus profecías respecto a los buques grandes tienen más éxito; de todos modos, sería interesante saber si los contratistas hacen un buen negocio al salvar y desguazar estos buques.

Los submarinos japoneses.

La historia de la navegación moderna en el Japón data del año 1905, en que adquirieron cinco, tipo Holland, en Norteamérica, que llegaron tarde para tomar parte en la guerra con Rusia; pero formaron en la gran revista que celebró esta Marina con motivo de la firma de la paz; después ha pasado el personal que sirve este material por cruentos y honoríficos sacrificios, que se citan como modelos del espíritu militar y abnegación por la patria, como en el caso de «Sakuma», que hizo famosa la carta de despedida de su comandante.

Actualmente ha sido encargado el contraalmirante M. Kamishiro de escribir la historia del servicio de este ramo de la Marina japonesa hasta la fecha, con cuyo objeto visitó recientemente los templos de las bases navales, en los que se ha perpetuado el recuerdo de las víctimas sacrificadas en aquel servicio, para pedirles inspiración en su labor honrosa.

El día 23 de abril se probó el submarino «Número 52», en Kure.

Es del tipo conocido por el nombre de Kaidai (Colegio Naval de Guerra); es el de mayores dimensiones de esta Marina, de 1.700 toneladas en superficie, y en unión del «Número 51», también de tipo grande, va a constituir la escuadrilla número 17.

Se dice tiene gran radio de acción.

El submarino «Número 25», que se sumergió en Sasebo el año pasado, y dijimos en nuestra última información había sido llevado a remolque al puerto de Yokosuka, va a ser dedicado a experiencias de extracción del fondo en el interior de dicho puerto militar, utilizando los medios que para ello se han instalado en el buque auxiliar «Adachi», dedicado a ese servicio.

Nuevas construcciones en Francia.

El submarino «Souffleur» acaba de efectuar sus primeras pruebas de mar con resultados satisfactorios.

Así, a la hora presente, tres de los submarinos de la primera parte del programa naval están en período de pruebas: el «Requin» y el «Souffleur», en Cherburgo, y el «Marsouin», en Brest.

Este último ha continuado sus pruebas, y en seguida ha sido varado en dique.

El aviso «Ville d'Yeu», recién llegado de Glasgow, después de su campaña en Islandia, hace sus últimos preparativos para la segunda parte de la campaña de pesca en los bancos de Terranova; visitará algunos puertos del Canadá.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Expresión de gratitud.

El señor Frances Rodríguez, profundamente agradecido a todos sus compañeros por la nueva demostración de cariño con que le han honrado al nombrarle presidente perpetuo de la Asociación de la Prensa, quiere exteriorizar por nuestro conducto su acendrado sentimiento de gratitud hacia todos sus compañeros.

La distinción de que acaban de hacerle objeto es el más preciado premio que podía alcanzar, porque nada le enorgullece tanto como los halagos de aquellos que, como él, consagraron y consagran sus mayores afanes a la honrosa y noble profesión del periodismo.

Con tan gratísima ocasión, el ilustre periodista ha recibido el siguiente radiograma del gran diario argentino «La Razón»:

«Felicítote en mi nombre y en el de todos los compañeros, por la merecidísima distinción que acaba de acordar la asamblea de esa querida y simpática Asociación.—El director de «La Razón», Sojo.»

LOS TEATROS

Los del Cisne.

El próximo día 14 inaugurará la temporada de zarzuela y sainete la compañía formada por la nueva Empresa Corrales.

La obra elegida para la presentación de la compañía es la celebrada zarzuela de Penella «El gato montés».

«Colonia de lilas».

El señor Fernández del Villar ha leído a la compañía de Arturo Serrano, en el teatro Victoria Eugenia, de San Sebastián, su nueva comedia «Colonia de lilas», que logró gran éxito de lectura.

Se estrenará el día 12.

Miguel Muñoz, a la Princesa.

El ilustre primer actor don Miguel Muñoz actuará en Madrid en la Princesa, comenzando en la segunda quincena del próximo septiembre hasta enero.

Cuenta con obras nuevas, siendo su propósito hacer toda la temporada a base de estrenos.

Borrás, al Centro.

Ha llegado a Madrid el insigne actor Enrique Borrás.

Comenzará en octubre su actuación en el teatro del Centro con la obra de Benavente «Alfilerazos», la cual ha obtenido un éxito enorme en América.

Inmediatamente Borrás estrenará la obra de Araquistain «El coloso de arcilla».

Las casas económicas

El decreto sobre las casas económicas, que publica hoy la «Gaceta», consta de 34 artículos.

Los más importantes son los siguientes:

«Artículo 1.º Se entenderá por casas económicas las construidas de nueva planta para darlas en arrendamiento o para ser adquiridas en propiedad, que sean reconocidas oficialmente como tales por reunir las condiciones técnicas, higiénicas y económicas que se determinan en este decreto-ley y figuren en el reglamento que haya de dictarse para su aplicación.

Art. 2.º Solamente podrán disfrutar de los beneficios concedidos por esta ley las casas que se construyan en las capitales de provincia o en poblaciones de más de 30.000 habitantes, y en las que estén próximas a unas y otras siempre que por la facilidad y baratura de las comunicaciones puedan residir en ellas personas que realicen su trabajo diario en las capitales o poblaciones antes indicadas.

Las casas económicas destinadas a ser propiedad de los beneficiarios habrán de ser habitadas por ellos, salvo casos excepcionales, y podrán constar, además, de una parte dedicada al alquiler.

El precio máximo del alquiler de las casas económicas, y el valor de las adquiridas en propiedad, se fijarán según los casos y dentro de los límites que reglamentariamente se determinen.

Art. 3.º Las casas económicas sólo podrán ser alquiladas o adquiridas en propiedad por personas, cuyos ingresos anuales no excedan del límite que el reglamento señale.

La mayor parte de estos ingresos habrán de proceder de salario, sueldo o pensión.

Art. 4.º Sólo podrán ser construidas las casas económicas destinadas a ser adquiridas en propiedad por las Sociedades de todas clases, ya sean cooperati-

vas, benéficas o lucrativas, los Ayuntamientos y demás Corporaciones oficiales.

Art. 5.º Las casas económicas podrán disfrutar de los siguientes beneficios: Primero. De préstamos del Estado, con garantía de primera hipoteca, que devengarán un interés de 5 por 100 anual.

Dichos préstamos no podrán exceder del 50 por 100 del valor de los terrenos y del 60 por 100 del coste de la edificación, y habrán de ser amortizados en un plazo no superior a veinticinco años.

Segundo. Durante quince años, de las mismas exenciones tributarias que se conceden a las Sociedades constructoras y de los beneficios que se otorgan, tanto a los terrenos como a las edificaciones, en el apartado a) del capítulo II del decreto-ley, de 10 de octubre de 1924.

Art. 10. Se autoriza al Gobierno para emitir y negociar Deuda pública hasta la cantidad de cien millones de pesetas con destino a la concesión de los préstamos a que hace referencia el presente capítulo.

El 50 por 100 de esta cantidad se destinará al fomento de la construcción de casas económicas destinadas exclusivamente a ser alquiladas (y el otro 50 por 100 restante, a las construidas para ser adquiridas en propiedad, aunque una parte de ellas se dedique al alquiler).

Art. 13. Estas casas sólo podrán ser construidas en poblaciones mayores de 100.000 habitantes y en los términos municipales que por encontrarse muy próximos a las mismas permitan a sus moradores realizar su trabajo diario en aquéllas.

El coste total de cada una de estas casas no podrá ser superior a 60.000 pesetas.»

Información de Marina

Resoluciones de personal.

Se accede a permuta solicitada por los capitanes de navío don Eugenio Bezares y don Eugenio N. de Rivas y Lavín, que desempeñan, respectivamente, los mandos de las provincias marítimas de Valencia y Tarragona.

Se concede al comandante de Infantería de Marina don Manuel O'Felan Corroeso dos meses de licencia, por asuntos propios, para Barcelona, Cartagena y esta corte.

Idem el pase a la situación de reemplazo, por enfermo, al capitán de Infantería de Marina don Julio Fuentes Birlayn, percibiendo sus haberes por la Habilitación general del ministerio.

Se amplía hasta el 10 de septiembre próximo la autorización concedida al contador de navío don René Wirth para asistir en La Haya a un ciclo de conferencias de Derecho internacional.

Se concede un mes de licencia, por enfermo, al teniente auditor de segunda clase don Mariano Moneu.

Se destina para eventualidades del servicio en el departamento de El Ferrol al maquinista oficial de primera don Antonio Requejo, y a la Comisión inspectora del arsenal de El Ferrol, para embarcar en su día en el crucero «Almirante Cervier», al de igual empleo don José Manso Díaz.

Cuerpo eclesiástico.

Como resultado de las oposiciones verificadas en el ministerio de Marina para la provisión de diez plazas de capellanes segundos del Cuerpo eclesiástico de la Armada, se nombra capellanes segundos del referido Cuerpo, para cubrir las cinco plazas que actualmente existen, a los cinco primeros números, don Francisco Pece Martín, don José Monje Martínez, don Pedro Ramón Lamas Loerido, don Manuel Prieto Carracedo y don Paulino Pedret y Casado, y se dispone que los otros cinco opositores restantes, don Vicente Mayor Jimeno, don José Fernández Díaz, don Honorio Alonso Alija, don José María Torres Montañés y don Marino Bertollín Peña, queden en espera de cubrir vacante, cuando ocurran, conforme a lo que se determina en el reglamento del citado Cuerpo.

Se dispone que el teniente vicario del departamento de Cartagena, don Mariano Naveiros y Pérez Navarro, cese en su des-

tino y quede en situación de disponible, y que el cura de departamento don José Riera y Sencé se haga cargo interinamente de aquella Tenencia Vicaria.

Petición de mano

Para el bizarro capitán de Infantería don Alfonso Petín Sintes fue ayer pedida la mano de la gentilísima Lolita Matilla, hija de nuestro querido compañero en la Prensa el notable escritor militar don Aurelio Matilla.

Hizo la petición de mano, en nombre de los padres del novio, su hermana Matilde Felia de Landa, con su esposo, el conde de guerra don Mariano Landa de la Torre.

Por hallarse cumpliendo el novio sus deberes militares en el Ejército de operaciones de Larache, no pudo asistir a la ceremonia.

Entre los novios y familiares se cambiaron valiosos presentes, y un «lunch» puso término al acto familiar, haciendo los señores de Matilla los honores de su casa con la distinción que les caracteriza.

La boda ha sido señalada para el próximo otoño.

Jura el nuevo Ministerio de Portugal

LISBOA 5.—El nuevo Gobierno ha quedado constituido definitivamente del siguiente modo:

Presidencia e Interior, Domingo Pereira.

Justicia, Alves Monteiro.

Hacienda, Torres García.

Guerra, general Vieira de Rocha.

Marina, comandante Pereira de Silva.

Comercio, Nuño Simões.

Negocios extranjeros, Vasco Borges.

Colonias, comandante Pereira Leite.

Instrucción, doctor João Camõesas.

Agricultura, Gaspar de Zemos.

Trabajo, Costa Cabral.

El nuevo Gobierno ha prestado juramento ante el Presidente de la República y se presentará mañana ante el Parlamento.

Se espera que este Gabinete será recibido con benevolencia, salvo por los nacionalistas, que probablemente presentarán una moción de desconfianza.

Otras noticias.

LISBOA 5.—Han salido para Brasil los estudiantes que van a saludar a sus camaradas suramericanos.

Ha terminado el primer período de las maniobras de la escuadra portuguesa, que está concentrada en la bahía de Lagos.

En Santarém han sido asaltadas varias personas por unos enmascarados, que no han podido ser detenidos.

En las cercanías de Cintra aparecen muertas con frecuencia muchas cabezas de ganado, ignorándose si son víctimas de lobos.

Otros creen que se trata de fieras que se escaparon recientemente de unas jaulas destinadas a Hamburgo y que se habían refugiado en las montañas.

Va a darse una batida, en la que tomarán parte 500 cazadores.

El veraneo regio

SANTANDER 5.—La Reina doña Victoria, acompañada de sus damas de honor, paseó por la ciudad en automóvil.

Los infantes, después de bañarse en la playa, pasearon por el Sardinero.

El príncipe, con sus profesores, también paseó en automóvil.

Su Majestad el Rey estuvo en el balneario de Liérganes.

A su regreso recibió en audiencia al comandante y oficialidad del crucero «Blas de Lezo», que salió por la tarde con rumbo a El Ferrol, acompañado de los demás buques de la escuadra.

En embajador de Francia en Madrid, conde Peretti de Rocca, llegó al balneario de Liérganes.

Los Reyes en el teatro.

SANTANDER 5.—A las seis de la tarde estuvo la Familia Real en el teatro Pereda para presenciar la representación de la comedia «El llanto».

El público tributó grandes ovaciones a las augustas personas.

El «raid» Tokio-Londres

TOKIO 5.—Los dos aeroplanos japoneses, pilotados por Kazuhiko Kawachi y el capitán Adachi, que intentan el «raid» aéreo Tokio-Londres, por Moscú y París, han aterrizado en Karbina (Manchuria), procedentes de Hojio.

Páginas históricas

El baile de los «Unidos».

Las contiendas sostenidas por los partidarios de la «Unión», en defensa de los fueros y privilegios, arrancados a la debilidad de Alfonso III, habían llegado a su apogeo, y Cataluña, Aragón y Valencia luchaban en cruenta guerra civil contra las autoridades del Rey don Pedro IV de Aragón, llamado por unos el «Ceremonioso», por otros el «Cruel» y el «Puñal».

Obligado por los «Unidos», el Monarca, que, con la Reina se encontraba «exiliado» preso en Murviedro, marchó a Valencia, «donde su dignidad, así como antes en el camino, se vio humillada por el pueblo y los de la «Unión».

Lleno de entusiasmo el pueblo, envuelto con el logro de sus planes, celebró su llegada con fiestas y vistosas danzas ante el palacio donde el Rey se hospedaba.

Alguien censuró que la algazara y el bullicio impidiera el descanso del fatigoso viajero al Monarca, bastando esto para que la fiesta se convirtiera en tumulto y vinieran a las manos, teniendo que intervenir el mismo Rey para lograr el orden.

Avanzada la noche, volvieron los grupos, aún más numerosos, con gran escándalo y bullicio, y al son de címbalos, atabales y trompetas, se entregaron a sus danzas, pidiendo a grandes voces que el Rey y la Reina bailaran con ellos.

Los Reyes iban ya a entregarse al descanso; sabedoras las gentes de ello, aumentaron la algazara y el estruendo; la excitación popular crecía, amenazando asaltar el palacio, y «quieras o no quieras, la Reina y Nos—dice el mismo Monarca en su crónica—, tuvimos que tomar parte en el baile», tolerando sus groseras bromas, escuchando canciones alusivas, hasta que, cansado y rendido el populacho, dueño y señor de la situación, se retiró, dejando a sus Reyes que se recojan en su morada.

No perdonó ni olvidó estos desmanes y humillaciones don Pedro, y cuando, en la batalla de Epila, logró definitivamente la derrota de la bandera de la «Unión», y la autoridad real recuperó su soberanía, fué testigo la plaza de la Seo, de Valencia, de terribles y ejemplares castigos, siendo uno de ellos el hacer beber a los condenados el derretido metal de la campana a cuyo toque se congregaban los de la «Unión», para que los que la mandaron hacer bebiesen después del licor que produjera al ser fundida».

En Cortes de Zaragoza (octubre 1348), cuenta la Historia, fueron abolidos los fueros y privilegios de la «Unión», como contrarios a la dignidad y principales derechos de la Corona y como germen de intranquilidad y turbulencia en el reino.

El mismo Rey don Pedro rasgó con su puñal el pergamino que los contenía, y como se hiriera al rasgarle, dijo: «Privilegio que tanta sangre ha costado, con sangre debía borrarse.»

¿Cuál fué el mejor?

Ya en los tiempos de don Juan II de Castilla, los poblados bosques de encinas y las espesas arboledas de El Pardo, cercano a Madrid, gozaban fama de excelentes lugares para la práctica de la montería, pues en ellos abundaba la caza mayor.

Su hijo don Enrique IV, tan aficionado a las empresas venatorias, los eligió con preferencia para ellas, y posteriormente el Emperador Carlos I y V de Alemania les dedicó sus entusiasmos, y encontrando deliciosos aquellos ásperos montes, verdaderamente agrestes y selváticos, mandó construir en el pequeño poblado un amplio palacio, que aun hoy día, después de las reformas efectuadas por orden de Carlos III, conserva las características de su fábrica imperial.

Es conocida la gran pasión que por la caza sentía el vencedor de Pavia, y a ella dedicaba los momentos de reposo que los asuntos del reino le dejaban y dedi-

base a «cobrar» ciervos y jabalíes en el Pardo. Cuenta Sandoval en su «Historia de Carlos I» que, hallándose de caza en El Pardo, el Emperador, siguiendo a un venado, se separó de su comitiva.

Logró matar la res, cerca de una senda, por donde acertó a pasar un hombre viejo, guiando un asno cargado de leña.

El Rey pidió al labriego que llevase el venado hasta el pueblo; pero éste le dijo:

—¿No veis, señor, que el ciervo pesa más que la carga y el jumento juntos? Mejor hiciérais vos, que sois mozo y regio, en cargar con él.

Con este motivo tramaron conversación, encantado Carlos I de la franqueza del viejo, y le preguntó cuántos Monarcas había conocido.

—Soy muy viejo, señor; he conocido ya cinco Reyes. Conoció a Juan el Segundo, siendo ya mozo de barba; a su hijo don Enrique, al Rey don Fernando y a este Carlos que agora tenemos.

—¿Cuál fué mejor y cuál el más ruin?

—le preguntó el Emperador.

—De que fué mejor don Fernando, no hay duda, y a mí fe harto ruin éste que agora tenemos, y hartos inquietos nos trae con guerras en Italia y en Flandes y gastando todo el dinero de España.

Llegaron en aquel momento algunos de la regia comitiva, y como el labriego entrase en sospechas de quién era el desconocido cazador, añadió, arreando al boriquillo:

—Aún si fuédes vos el Rey, muchas más cosas le diría.

Y es fama que Carlos I quedó un tanto pensativo, mirando alejarse al viejo labriego, y que sin dignarse ordenar a sus monteros que recogieran el ciervo, origen de lo ocurrido, dió por terminada la cacería, con gran asombro de sus cortesanos, y regresó malhumorado a Palacio.

El real sitio de El Pardo ha sido teatro de muchas, animadas y costosas cacerías, y su tranquilo Palacio, testigo de grandes sucesos históricos; en él buscó refugio Carlos III, después del famoso motín contra Esquilache; en él Carlos IV vió el estallido de la conspiración tramada por su hijo Fernando; luego, el VII de su nombre, y lleva unido el triste recuerdo de haber fallecido en él el malogrado Rey don Alfonso XII.

LA LUCHA EN MARRUECOS

La acción de Francia y España

Noticias oficiales españolas.

El presidente interino, anoche, comunicó telefónicamente con Tetuán.

Después de la conferencia dijo a los periodistas que había recibido la dolorosa noticia de la explosión de una granada en Melilla, con bajas numerosas.

En la Presidencia han facilitado esta madrugada el siguiente parte:

«Esta mañana, haciendo instrucción en Melilla una sección de Regulares, estalló una granada de fusil, causando algunas bajas.

Las noticias que se reciben de Melilla acusan mayor presión que en días anteriores en aquel frente, que será debidamente reforzado.

Sin más novedad en la zona.»

Abastecimiento de una posición.—Inspección de un frente.

MELILLA 5.—Habiéndose tenido confidencias de que en el sector de Midar se habían presentado algunas partidas rebeldes, dispúsose que al mismo tiempo que se abastecía la posición de Isen-Lassen se hiciera una operación para castigar a los cabileños de Midar.

En cuanto éstos vieron avanzar a nuestras tropas emprendieron la huida, limitándose a hostilizar a las fuerzas que custodiaban el convoy.

La posición fué abastecida sin novedad.

El general Sanjurjo inspeccionó el frente de Beni-Said, almorzando en Dar-Quebdani y trasladándose después a Tarsit.

Bombardeo de varios poblados.—Explosión de una granada.—Reconocimientos por aviones.—Convoyes rechazados.

MELILLA 5.—La aviación bombardeó varios poblados rebeldes y concentraciones que se observaron frente a nuestras líneas, dispersándolos.

Esta mañana, en el momento en que realizaba prácticas de tiro la sección de morteros de Regulares de Melilla en el

campamento de Dar-Quebdani, hizo explosión una granada, ocasionando graves heridas a varios soldados y al teniente don Antonio Gómez Rodríguez, que se halla grave.

Un equipo sanitario salió de la plaza con objeto de asistir a los heridos.

Según confidencias del campo enemigo, los rebeldes sufrieron gran número de bajas en la operación realizada el sábado último en el sector de Tizzi-Azza.

Los aviones practicaron reconocimientos en Beni-Ider y el Jemis de Anyera, bombardeando varios grupos rebeldes.

Otra escuadrilla que mandaba el infante don Alfonso de Orleans pudo comprobar que los rifeños se fortificaban en el sector de Uad, y lo bombardeó.

En Dar-Zeitun y en el sector de Biban fueron rechazados dos convoyes.

Los blocaos de la circunscripción de R'Gaia cerraron el paso a otro convoy, matando cuatro caballerías.

Noticias de Tetuán

TETUAN 5.—El general en jefe ha concedido hoy la Medalla Militar al capitán de fragata don José Fernández Almeida, por su valeroso comportamiento al mando del contratorpedero «Bustamante», y por su gestión eficaz en las operaciones marítimas que ha realizado en servicios de aprovisionamiento de Alhucemas y Peñón de Vélez.

TETUAN 5.—Ha marchado a Madrid una Comisión del batallón de Africa, número 1, denominado antes de Madrid, para llevar su bandera y entregarla en el regimiento del Rey.

El envío de la bandera obedece a que, al cambiar ciertos Cuerpos de nombre, se ha dispuesto que entreguen sus banderas a otros de la Península.

Esta bandera ostenta la corbata de San Fernando, ganada en combate librado con los sediciosos madrileños en julio del año 1856.

Este Cuerpo se ha distinguido en todas las campañas de la época contemporánea, culminando ahora con su brillante actuación en Marruecos.

En la zona francesa.—El enemigo es desalojado de la posición de Azjen.—Abastecimiento de posiciones.

RABAT 5 (oficial).—Los grupos móviles procedieron durante la jornada del domingo a efectuar una vasta operación, cuyo fin era limpiar de enemigo los puestos situados en las regiones Norte y Noroeste.

El enemigo atacó en el macizo de Azjen, donde se había atrincherado sólidamente.

Una maniobra combinada de la Infantería y los carros de asalto rechazó por completo a los rebeldes, quienes abandonaron la posición de Azjen, huyendo a la desbandada y dejando sobre el campo más de sesenta cadáveres.

En la región Este, el grupo móvil encargado del abastecimiento de las posiciones de Kelaa des Sless y Mulai Ali regresó a su base después de librar un combate con los rebeldes, una vez cumplida su misión.

Efectos de la victoria de Azjen.—La acción enemiga en Ain Jeunin.

FEZ 5.—La operación de Azjen, terminada con un brillante éxito para las tropas francesas, ha producido su natural efecto en toda la región, en donde el enemigo permanece tranquilo y alejado.

La acción enemiga en las inmediaciones de Nebel Sarsar ha repercutido a su vez en el macizo de Ain Jeunin, región particularmente propicia para la guerra de emboscadas por su aspecto caótico y la profusión de grutas enormes, perfectamente conocidas por el enemigo.

A pesar del calor tórrido de estos días, la Infantería francesa se muestra tan audaz y maniobrera como en los primeros días.

Una hábil maniobra del coronel Freidenberg.—Un aeroplano francés vuela sobre Axdir.

FEZ 5.—El éxito logrado por nuestras tropas en el macizo de Azjen repercute muy favorablemente en todo el sector de Uazan.

Hay que hacer resaltar la maniobra hábil realizada por el coronel Freidenberg contra los rebeldes, quienes no pudieron, a pesar de su importancia numérica, de la ventaja de la posición que ocupaban y de estar fuertemente atrincherados, resistir el movimiento ofensivo de la columna.

Un avión francés ha realizado un «raid», llegando hasta Axdir y orilla de la bahía de Alhucemas.

Salió de Tazza y sacó clichés de las posiciones enemigas.

El aeroplano voló después sobre el te-

reno enemigo que circunda el Peñón de Alhucemas.

Los clichés obtenidos son de gran importancia, pues dan idea exacta de la organización enemiga.

El aeroplano fué tiroteado por los rifeños, y al volver a las líneas francesas se comprobó que tenía tres impactos.

Este «raid», además de la importancia que tiene desde el punto de vista militar, constituye una acción valerosa que honra a los tripulantes, suboficial Bedú y sargento Delavre.

Concentración de rebeldes.

TANGER 5.—Los rebeldes siguen concentrándose al Sur de Xauen, en el valle del Lucus y frente a los campamentos franceses, así como en la zona de Alcazarquivir, donde se acentúa la presión del enemigo, hasta el punto de hacer difícil el tránsito por la carretera de la zona francesa.

Aunque los rifeños permanecen hasta ahora a la expectativa, los franceses aumentan sus medios de defensa, especialmente en tanques y camiones blindados y en piezas de artillería pesada, que han sido emplazadas en las principales posiciones al Norte de Uazan.

Desaliento en los rebeldes.—El coronel Giraud, gravemente herido.—IncurSIONES ENEMIGAS.

TANGER 5.—Noticias fidedignas de origen indígena aseguran que se ha apoderado el desaliento de las cabilas rebeldes, principalmente en el sector de Uazan, donde a consecuencia de unas brillantes operaciones se apoderaron las tropas francesas de muchísimo material de guerra moderno, advirtiéndose, por parte de la cabila Masnuda, un cambio en favor de los franceses.

El monte Sarsat, que domina Alcazarquivir y constituye una amenaza para Uazan, ha sido descongestionado, advirtiéndose desaliento en las cabilas que rodean dicho punto.

El enemigo ha abandonado la importante posición de Azjen, donde estaba fortificado.

En las operaciones realizadas por los franceses han sufrido éstos sensibles bajas, señalándose particularmente las graves heridas producidas al coronel Giraud.

Señálanse incursiones enemigas entre Arbaua, límite de la zona francesa, y Uazan, habiendo logrado cortar nuevamente las comunicaciones telefónicas.

De Kenitra han salido numerosas fuerzas para aquel punto, al objeto de rechazar definitivamente al enemigo.

DE AMERICA

LIMA 5.—Los periódicos de la capital se expresan en términos optimistas acerca del posible resultado del plebiscito de Tacna y Arica, afirmando que a pesar de la propaganda realizada por las autoridades chilenas, existe en dichas provincias un elevado porcentaje de súbditos peruanos.

La chilenzación efectiva, dice a este propósito el diario «La Prensa», comenzó con la administración de don Máximo Lira el año 1908; de suerte que los ciudadanos chilenos nacidos en Tacna y Arica son muy pocos, mientras que los peruanos nacidos en esos territorios, capacitados para votar, son innumerables.

Basta comprobar solamente el número de desterrados que cada año, con motivo del servicio militar obligatorio, son arrojados de las provincias por negarse a servir al Ejército chileno. Fluctúan entre 100 y 200 los peruanos que se niegan a reconocerse ciudadanos chilenos, y que anualmente, por tal motivo, son expulsados de Tacna y Arica.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 5.—Ha fallecido el diputado nacional don Manuel Roca.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 5.—El Presidente, don Feliciano Sodre, ha leído un Mensaje ante el Congreso del Estado de Rio Janeiro.

Sobre la situación financiera, dice que tiene absoluta confianza, añadiendo que el ingreso de los impuestos ha sido superior al ingreso anterior, quedando un superávit de 14.481 contos. Ante los ingresos percibidos y los gastos, hay un saldo favorable de 3.685 contos. Gracias a los pagos efectuados en abril, la deuda exterior se ha reducido a 3.331 contos.

El Mensaje expone largamente las reformas realizadas actualmente, las proyectadas, la adopción de nuevos sistemas de percepción de impuestos, la distribución de la Justicia, la difusión de la enseñanza, el empleo de los recursos del Estado, el desenvolvimiento y la prolongación de las carreteras, la utilización de brazos extranjeros y la disminución de los gastos.

Hace resaltar el restablecimiento del equilibrio completo en la Hacienda, merced a una política pacífica de orden y trabajo, dichosamente establecida en todo el Estado

para beneficio general de todas las clases sociales.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 5.—Mercado argentino: el trigo se ha cotizado a 15; la avena, a 10,30; el maíz, a 10,10; carbón, a 37,20.—Agencia Americana.

Pescados extraordinarios.

NUEVA YORK 5.—La expedición del doctor americano Beebe en los mares del Sur, ha regresado a Nueva York.

El sabio y sus amigos traen consigo 50 especies de pescados desconocidos.

Uno de ellos tiene una boca tan enorme que le rodea completamente.

Otro posee un estómago extensible.

Otro, muy extraño, está provisto de escamas recubiertas de resplandores fosforescentes.

Otro posee tentáculos, que también despiden una extraña claridad.

Además los exploradores han adquirido la certeza de que el Hudson, en vez de terminar su curso al desembocar en el puerto de Nueva York, continúa mar adentro durante 100 millas marinas, y en pleno Océano describe una catarrata de 310 metros de profundidad.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy.

A las once y media de la mañana de ayer, y bajo la presidencia del conde de Vellellano, se reunió la Comisión permanente.

Se trató de las bases para la concesión de kioscos, veladores y columnas anunciadoras.

Después de denegar gratificaciones a varios funcionarios municipales y de acordarse la celebración de un concurso para proveer la plaza de agente ejecutivo de la tercera Zona del interior, se acordó devolver al ex arrendatario de consumos el resto de la fianza constituida para responder de la reclamación por aforos de alcoholes desnaturalizados.

Concedése un crédito de 8.089 pesetas para uniformes de guardas de Parques y Jardines; otro de 425 pesetas para chapas para bicicletas, y que se abone el 25 por 100 al arquitecto municipal, autor del proyecto del Parque del Sur de servicio de limpiezas.

Se autoriza a la Sociedad de Autobuses para establecer una línea desde la plaza de Santa Cruz al sitio denominado Dos Amigos, en la carretera de Toledo, e implantar un servicio especial en días festivos desde la Puerta del Sol a los Viveros.

Acordó la Comisión que la Corporación se persone como coadyuvante de la Administración en el recurso interpuesto contra acuerdo municipal que derogó el artículo 49 del reglamento del Cuerpo facultativo de la Beneficencia municipal, debiendo ser sancionado este acuerdo por el Ayuntamiento pleno.

Concedése dos licencias para construir casas en el interior y 24 en el extrarradio.

También se aprobó un presupuesto importante 39.076,777 pesetas, y los pliegos de condiciones facultativas y económico-administrativas para subastar las obras de instalación de oficinas administrativas en el Mercado de los Mostenses.

Para construir una farola monumental, con aparatos luminosos, en la plaza del Callao, se concede un crédito de 38.021 pesetas.

Por último, acuerda la permanente el desalojamiento y derribo de las chozas del Cerrillo de San Blas y del Campillo de las Vistillas.

Pasó a estudio de la Comisión correspondiente la proposición del concejal y teniente de alcalde don Bernardo Martín, referente a que se pida oficialmente al Negociado de Enseñanza o a los centros docentes que costea el Ayuntamiento, relación detallada del profesorado especial y de las circunstancias que concurren en cada uno de los indicados profesores.

A la una y media terminó la sesión.

El concierto de mañana.

Mañana, a las diez de la noche, dará en Rosales la Banda municipal el siguiente concierto:

Primera parte.—«Viva Aragón» (pasodoble), Amandas; «Le rouet de Omphale» (poema sinfónico), Saint-Saens; «Danza siberiana», Díaz Giles; «Sigfredon» (selección del acto primero), Wagner.

Segunda parte.—«Los girondinos» (obertura sinfónica), Litoff; «Allegretto scherzando de la tercera sinfonía», Beethoven; Fantasía de «Las corsarias», Alonso.

EN ALEMANIA

Esqueletos prehistóricos.

WESFALIA 5.—Anuncian de Dorsten (Westfalia) que durante un dragado en el Lipo, se han encontrado dos fósiles de cráneos humanos, que según los análisis, pertenecen a seres que han vivido hace más de veinticinco mil años.

Contra el paludismo.—Entierro del capitán señor Alonso.—Aplazamiento del Consejo de guerra.—La colonia escolar.

BARCELONA 5.—El próximo viernes marchará el general Miláns del Bosch a Prat de Llobregat para recibir a la Comisión de Higiene de las Naciones, que irá a visitar la zona palúdica de la región del Llobregat.

Realizada esta visita, los comisionados serán obsequiados con un banquete en el Tibidabo.

Ha sido conducido al cementerio el cadáver del comandante de Carabineros señor Alonso, asesinado anteaer en el café Suizo.

El entierro, que partió del Hospital Militar, fué presidido por el capitán general interino y el gobernador militar de la plaza, general Correa; el gobernador civil, el alcalde, el comandante de Marina y el delegado de Hacienda.

Las cintas eran llevadas por jefes y oficiales de las distintas Armas y Cuerpos.

Rindió honores una compañía del regimiento de Vergara, que hizo las salvas de ordenanza al despedirse el duelo en la calle de Casanova, esquina a la ronda de San Pedro.

El Consejo de guerra contra el carabnero Romero, autor del hecho, no se celebrará hasta que éste se encuentre restablecido de las heridas que se produjo al intentar suicidarse. El juez militar le tomó declaración a él y a otras personas.

En un furgón del Cuerpo de Seguridad, y custodiado por cuatro parejas de Caballería, fué trasladado José Romero, a las cinco y cuarto de la tarde, al Hospital.

Ingresó en una de las celdas del tercer piso, poniéndosele centinelas de vista y reforzándose la guardia en el benéfico establecimiento.

La colonia de intercambio escolar madrileña de temporada en Barcelona visitó esta mañana el Ayuntamiento, recorriendo todos los salones y dependencias del mismo. El alcalde accidental obsequió a los pequeños escolares con cajas de bombones.

A consecuencia de una rifa entre el primer oficial del vapor noruego «Dorfin Jal» y el mayordomo del mismo, éste produjo a aquel heridas graves.

El agredido pasó al hospital, sin que pudiera declarar a causa de su estado. El agresor fué detenido.

En libertad provisional.—Vista de una causa.—Hundimiento de una techumbre. Detenidos por maltratar a un niño.

BARCELONA 5.—Ramón Fábregas y Antonio Argelabert, procesados por el hallazgo de una bomba en las costas de Garrraf, han sido puestos en libertad provisional mediante garantía.

Comunican de Tarragona que se celebró en la Audiencia la causa instruida contra diez y ocho jóvenes de Reus que un día de verbena del año 1920 quitaron los adornos colocados por los vecinos del barrio en que se verificaba la verbena.

Fueron procesados porque entre dichos adornos había una bandera nacional, que juntamente con aquéllos fué quemada por los procesados.

Estos negaron que al quitar los adornos tuvieran el propósito de agraviar a la bandera española.

El fiscal pide para cada uno de los procesado la pena de dos años y cuatro meses de prisión correccional.

Comunican de Puigcerdá que en la casa propiedad de Jaime Boix se hundió la techumbre, alcanzando a los vecinos. Luis Alvarez, de trece años, resultó muerto. Los bomberos y algunos vecinos procedieron al descombro, encontrando gravemente lesionada a la madre del niño muerto, llamada Luisa Lizcán; a la madre de ésta y a otro hijo de la primera.

Dicen de La Bisbal haber sido detenidos el padre y la madrastra del niño que fué encontrado ayer abandonado y con los pies y las manos sujetos con fuertes ligaduras en una casa de la Riera.

E L TIEMPO

Las temperaturas máximas han sido de 37 grados, en Toledo, y 36, en Ciudad Real, Córdoba, Jaén y Baeza, y las mínimas, de ocho, en Burgos, y nueve, en Salamanca y Vitoria.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 25 grados, y la mínima, de 17.

Tiempo probable para hoy: Cielo nuboso en Cantabria, Galicia, Extremadura y ambas Castillas.

Buen tiempo en el resto de España, de poca estabilidad por Aragón, Cataluña y Levante.

La política del Directorio

El presidente del Directorio, general Magaz, permaneció, durante la mañana, en la Presidencia, donde estuvieron des- pachando el subsecretario de Gracia y Justicia y el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Con el general Magaz estuvo conferen- ciando el subsecretario de Estado.

El vocal del Directorio general Gómez Jordana regresó esta mañana, proceden- te de Burgos.

A mediodía estuvo el general Jordana en el despacho del presidente, ara in- formarse de las noticias e impresiones comunicadas estos últimos días por el general Primo de Rivera, acerca de los asuntos de Marruecos.

Al llegar ayer tarde el marqués de Magaz a la Presidencia, confirmó ante los perio- distas el incidente ocurrido en la desem- bocadura del Guadiana, entre un cañonero español, el «Vasco Núñez de Balboa», y va- rios pesqueros portugueses.

—Lo ocurrido fué—añadió el marqués de Magaz—un incidente de pesca por infrac- ción del reglamento español, pues dos ta- rrafas portuguesas pescaban, con los apa- rejos correspondientes, en las aguas jurisdic- cionales de España. El cañonero que vi- gila la desembocadura del río disparó con sondas y apesó a los dos pesqueros. Del hecho conoce la Comandancia de Marina, donde se tramitará el asunto en presencia del representante portugués.

El presidente interino dijo también a los periodistas que mañana jueves, a las siete de la tarde, se celebrará un acto simpáti- co ante el monumento de nuestras víctimas coloniales en la Moncloa.

El presidente de la Cámara de Representan- tes de Cuba depositará en dicho monu- mento una corona, y al acto asistirán re- presentaciones de los Cuerpos de la guar- nición y de la Armada.

Visitó al marqués de Magaz ayer tarde el representante interino de Cuba en Espa- ña, señor Pichardo, quien dijo a los perio- distas que asistiría, en unión de la colonia cubana, al acto que se celebrará mañana en la Moncloa.

Visitó al marqués de Magaz el ministro de Siam en España.

Anoche visitó al marqués de Magaz el ex ministro conservador señor Ortuño.

La sección de Tratados del Consejo de la Economía Nacional ha estudiado la prórro- ga por tres meses del «modus vivendi» con Grecia.

El presidente de la Cámara de Representan- tes de Cuba, señor Zaydín, expuso an- teayer al general Vallespina su deseo de visitar la Cárcel Modelo, de cuyo régimen había oído grandes elogios.

La visita se verificó ayer, y fué muy de- tenida. Acompañaron al señor Zaydín el general Vallespina y el ministro interino de Cuba, señor Pichardo.

Luego, al regresar a la Presidencia, el vocal del Directorio dijo, ante los perio- distas, que la impresión del señor Zaydín, ver- dadera autoridad en asuntos penitenciarios, había sido excelente.

—En realidad—añadió—, los servicios funcionan admirablemente; la Dirección y los oficiales a sus órdenes cumplen con es- crupulosidad sus deberes, y se advierte en todos los detalles el orden y la regularidad del régimen a que los reclusos están sometidos.

El señor Zaydín felicitó al director de la Cárcel Modelo, señor Navas, a quien se de- ben grandes mejoras en los servicios, y el propio general Vallespina hizo constar

ante los informadores la satisfacción que la visita le había producido.

Hoy publica la «Gaceta» la siguiente Real orden circular, que suscribe el duque de Tetuán:

«Del artículo 403 del reglamento para aplicación de la vigente ley de Reclutamiento parece desprenderse que sólo al padre del recluta, siendo empleado del Estado, se le conceden los beneficios del referido artículo; pero teniendo en cuenta que así como para la cuota gradual de individuos que señala el párrafo primero del mismo artículo se dispone que las cuotas han de ser con arreglo a la mayor importancia de la cédula que corresponda, bien sea al padre, la madre o el mismo interesado, que por razón de su riqueza pague mayor impuesto de cédula, y en vista de que la ley tiende a beneficiar en el asunto de que se trata a todos los funcionarios del Estado, y el no estar incluidos en el citado artículo 403 ha- ce suponer sea por omisión,

Su Majestad el Rey (que Dios guarde), de acuerdo con lo propuesto por el Direc- torio militar, se ha servido disponer se aclare el mencionado artículo en el sentido de que, como medida equitativa, se concedan los beneficios de reducción de cuota a los individuos que en el año de su alistamiento fueran empleados, por oposición, del Estado, Provincia o Municipio, antes del último día del mes de julio del año en que son alistados, y, por consiguiente, por el hecho de ser funcionario del Estado, Pro- vincia o Municipio, se les concedan los be- neficios del artículo 403 referido.»

LOS TOROS

En La Coruña.—Ocho toros de don Vi- cente Martínez, para Cañero, Sánchez Mejías, Chicuelo y Gitanillo.

Con muy buena entrada y la asisten- cia de los marinos de la escuadra france- sa, se celebró la corrida de toros, des- pués de torrencial lluvia que descargó durante la mañana.

Cañero rejoneó sus toros, siendo ova- cionado; con la muleta y el estoque, muy valiente y decidido; cortó una oreja.

Sánchez Mejías, muy valiente en sus dos toros.

Chicuelo, enorme toreando con el ca- pote y la muleta. Realizó dos inmensas faenas, que fueron coronadas con esto- cadas magníficas. Cortó las orejas de sus dos enemigos, y el público le tribuló delirantes ovaciones.

Gitanillo, muy valiente y decidido. Mató a sus enemigos de buenas esto- cadas.

La corrida ha dejado satisfechísimos a los aficionados.

Manolo Martínez.

Continúa la mejoría de este valiente diestro valenciano.

Ha sido trasladado desde la enferme- ría de la plaza de toros al Sanatorio del camino del Grao.

El doctor Serra ha realizado una nue- va cura muy larga y minuciosa.

El certamen musical de Valencia

VALENCIA 5.—Celebradas las audicio- nes de las bandas regionales en la plaza de toros, con gran brillantez, esta noche, a las doce, en el pabellón municipal de la feria, el alcalde accidental ha hecho público el fallo del Jurado sobre dicho certamen musical.

El premio especial de 5.000 pesetas ha sido concedido a la banda Unión musical de Liria.

En la primera sección: el premio de pesetas 4.000, a la de Villanueva de Castel- llón; el de 2.000, a la de Carcagente, y el de 1.000, a la de Benimaclet.

En la segunda sección han correspon- dido: el de 3.000 pesetas, a la de Castellón de la Plana; el de 1.500, a la de Alginet, y el de 750, a la de Villanueva de Castellón.

La Bolsa

DE MADRID Día 5

4 por 100 Interior.

Serie F...	70,50
Serie E...	70,50
Serie D...	70,60
Serie C...	70,75
Serie B...	70,90
Serie A...	70,90
Series G y H...	70,90
Fin de mes...	00,00

4 por 100 Exterior.

Serie F...	84,80
Serie E...	84,80
Serie D...	84,80
Serie C...	84,80
Serie B...	00,00
Serie A...	00,00
Series G y H...	86,60

4 por 100 Amortizable.

Serie E...	00,00
Serie D...	00,00
Serie C...	00,00
Serie B...	00,00
Serie A...	00,00
Diferentes...	00,00

5 por 100 Amortizable 1920.

Serie F...	00,00
Serie E...	96,00
Serie D...	96,00
Serie C...	96,00
Serie B...	96,00
Serie A...	96,00

5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F...	00,00
Serie E...	95,50
Serie D...	00,00
Serie C...	95,50
Serie B...	95,50
Serie A...	95,50
Tesoros...	108,00
Marruecos...	80,00

Cédulas Hipotecarias.

4 por 100...	91,80
5 por 100...	100,50
6 por 100...	107,90

Ayuntamiento de Madrid.

Emp.éxito 1868, 3 por 100...	90,00
E. Interior 5 por 100...	90,50
Ensanche 4,5 por 100...	00,00
D. Obas 4,5...	00,00
V. M. 1914, 5 por 100...	00,00
V. M. 1918, 5 por 100...	88,75
V. M. 1923...	92,90

Acciones.

Banco de España...	572,00
Banco Hipotecario...	300,00
Banco Hispano-Americano...	300,00
Banco Español de Crédito...	300,00
Banco Español Río de la Plata...	00,00
Banco Central...	000,00
Tabacos...	229,00
Explosivos...	422,00
Azucareras preferentes...	000,00
Azucareras ordinarias...	45,75
Altos Hornos de Vizcaya...	000,00
Duro Felguera...	45,00
M. Z. A...	353,00
Norie de España...	000,00
Metro...	128,00
Tranvias...	00,00

Moneda extranjera.

Francos...	32,60
Libras esterlinas...	38,63
Francos suizos...	300,00
Liras...	25 10
Dólares...	6,902
Francos belgas...	31,50
Pesos argentinos...	2,785
Florines...	2,785
Escudos portugueses...	0 84

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 000, 00,00; Nortés, 391,25; Alicante, 354,25; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Libras, 00,00; Dólares, 6,915.

La sesión de Bolsa transcurre aburridí- sima, siendo muy corto el negocio en to- dos los departamentos.

El Interior 4 por 100 al contado mejo- ra 15 céntimos en la serie mayor al que- dar a 70,50.

Se efectúan muy pocas operaciones en acciones industriales y bancarias, que- dando el Banco de España a 572, sin va- riación.

La moneda extranjera está irregular: los francos y las libras bajan 30 céntimos, y quedan a 32,60 y 25,10, y las libras y los dólares suben 4 y 2, y ultimán a 33,63 y 6,92.

Agosojos a Eduardo Palacio Valdés

HUELVA 5.—La Asociación de la Pren- sa ha obsequiado a Eduardo Palacio Valdés con una comida.

Después se celebró una excursión al mo- nasterio de la Rábida en honor del mismo. La excursión se hizo a bordo de un vapo- rito, y Palacio Valdés firmó en el álbum del claustro.

Al anochecer regresaron los excursionis- tas, reinando la mayor alegría. El diestro Miguel Báez (Litrí) obsequió a los periodis- tas con una comida íntima en una venta de las afueras de la población.

Desde París

Acusación contra Doriot.

PARIS 5.—M. Doriot, diputado comu- nista, ha sido inculcado hoy por el juez de instrucción de provocación a los militares a la violencia con miras de pro- paganda anarquista, inculcación que se refiere a otros doce acusados.

Doriot ha reivindicado su parte de res- ponsabilidad en la proclama del Comité de acción.

El pacto de garantía.

PARIS 5.—Los servicios del Quai d'Orsay trabajan muy activamente en el establecimiento del proyecto de pacto de garantía y el texto de la nota de respu- sta a Alemania, que son objeto de cam- bios de impresión entre París y Londres.

El viaje de M. Briand a Londres es ya un hecho, y se cree que se verificará a principios de la semana próxima.

Se espera que la respuesta francesa a la nota alemana será enviada dentro de unos diez días.

Un hombre muerto a tiros

VALENCIA 5.—Ayer noche regresó de Sagunto, adonde había ido a cobrar el importe de los arriendos de varias fin- cas, José Capilla Isaac, de cuarenta y dos años dueño de la casa de dormir titu- lada La Bola de Oro, establecida en esta capital.

Cuando llegaba a la escalera de su casa, en la plaza de la Bocha, le hicieron seis disparos, que le produjeron la muerte.

Se ignora quién es el agresor y el mó- vil del crimen; éste no debe haber sido el robo, pues en la cartera encontrada en las ropas de la víctima había 1.075 pesetas.

La liga contra la inmoralidad

El duque de Vistahermosa, con el pre- sidente de la Asociación de padres de familia, señor Alcocer, y otros vocales de la Junta directiva de la Liga nacional contra la inmoralidad pública, ha visita- do al subsecretario de Gobernación para rogarle reitera las órdenes dadas sobre prohibición de venta de obras pornográ- ficas, a fin de que quede cumplido el compromiso adquirido por España en la Conferencia de Ginebra.

Otra vez la mendicidad

De nuevo adquiere actualidad el pro- blema de la mendicidad callejera en Ma- drid, por el aumento de menesterosos en las vías públicas, el agobio consiguien- te de los transeúntes y las protestas que el vecindario, víctima del asedio, eleva a las autoridades.

El problema de la mendicidad revive y se acrecienta en determinadas épocas del año, y entonces es cuando se clama por su solución, antes olvidada. Entonces es el momento en que las autoridades dicen preocuparse de él; pero no para solucio- narlo, sino para adormecerlo, y una vez conseguido este propósito, con una apa- riencia de solución, nadie se vuelve a ocupar del asunto.

Ahora nos encontramos en ese momen- to, tantas veces reproducido y comenta- do por los periódicos, y ahora, como siempre, se entabla un pugilato de in- hibición por parte de los encargados de poner remedio al mal.

No hace muchas horas, el gobernador ha hecho constar ante la Prensa que, por excepción, única en toda España, el go- bernador de Madrid no tiene competen- cia para intervenir en el problema, y atri- buye la jurisdicción del mismo a la primera autoridad municipal y a la Direc- ción de Seguridad. Pero se da el caso de que el alcalde declaraba públicamente —a propósito del espectáculo que ofrecía el paseo de Recoletos, donde pernoctan golfo, vagos y mendigos—que él no lo podía evitar, por carecer de medios coe- rcitivos, y que su misión se limitaba a ofrecerles asilo, que en la totalidad de los casos era rechazado, debido al profesio- nalismo que caracterizaba a los que ejercen la vagancia y la mendicidad.

Y finalmente nos encontramos con que la Dirección de Seguridad arguye que tampoco puede actuar sin haber base de delito, pues no puede considerarse que lo sea suficiente para pasar a la cárcel la negativa de los mendigos para ingresar en los asilos.

Se ve, pues, que la solución del pro- blema se ha planteado mal, como siem- pre, y por ello, si no se enmienda el ca- mino, nosotros creemos que nada se adel- tantará.

Indudablemente, más eficaz que las inhibiciones y disculpas—que, en suma, no equivalen sino a echarse la pelota— tendría un esfuerzo de buen deseo, una reunión de buenos propósitos y volunta- des para emprender una marcha por ca- mino recto, por acuerdo sellado en una reunión que al efecto tuviesen las pri- meras autoridades civiles de la provincia, para sumar el mayor número posible de eficacias y hacer eficaces y viables las soluciones.

Véase el resultado obtenido con un ne- queo esfuerzo de voluntad, en el pro- blema de la circulación, que parecía in- soluble, y hoy, innegablemente, ha lo- grado encauzarse, y se verá que es difícil lograr soluciones análogas para otros problemas, tal como el que nos ocupa, que no requiere, lo repetimos, si- no firmeza, decisión y buen deseo por los llamados y obligados—pese a las cuestiones de jurisdicción—a intervenir en él.

Espectáculos para mañana

PAVON.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, Exitó enorme de la Niña de los Peines, Antonita Torres y Mercedes Serós.

VALERES GRAFICOS DEL MUN- DO.—TAMAYO. 7. MADRID

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE
El mejor desinfectante conocido

Contra la gripe, el único

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla y A. Izaguirre, ROLLO, 2.—MADRID

O. Z. O.

Grandes Almacenes
Conde de Romanones, 3 y 5
MADRID

FELIX GOMEZ

Casa fundada en 1880
Teléfono: 27-91 M.
APARTADO DE CORREOS 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etcétera, etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombros, etc., etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!
Pidanse detalles a la Casa

Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Fíjese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PREBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 82, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 13.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japón», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molinda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

:: Aduanas ::

:: Embarques ::

Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Inventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID



VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)